

新疆“村晚”只有你想不到!

■本报撰稿人 李三省

新疆是个好地方。生活在这片土地上的人们,能歌善舞,自信乐观,因此他们的“村晚”也让人充满期待。

今天,让我们通过网络近期消息,来看看新疆各地的“村晚”,领略不一样的新疆。

主打民风民俗

为满足各族群众精神文化需求,促进各民族交往交流交融。连日来,民丰县各乡镇积极举办“群众村晚”活动,进一步丰富各族群众精神文化生活,营造欢乐、和谐、团结向上的良好社会氛围,让群众在家门口近距离享受精彩的文化盛宴。

活动中,由各村的民间艺人、文艺爱好者和青年创作者自编、自导、自演的精彩文艺作品轮番上演。在若羌雅乡群众“村晚”的启动仪式上,歌曲《人间情多》顿时让现场沸腾,唱到动情之处,村民大声合唱,现场气氛拉满,歌声、掌声、欢呼声此起彼伏,一派欢乐、祥和的氛围。除了文艺演出外,活动现场还有村民精心准备的各种美食、手工艺品等;在安迪尔乡独唱《深情》台下掌声不断,大家欢聚一堂,时不时拿出手机记录这精彩的瞬间;在叶亦克乡的《集体舞蹈》整场演出高潮迭起、精彩连连,赢得了在场观众的阵阵掌声;在若羌雅乡的阿奇玛村,赛马、叼羊、斗鸡、斗狗等活动轮番上阵,场面十分激烈,观赛的村民更是屏住呼吸,生怕错过任何一个精彩瞬间。

据了解,民丰县群众“村晚”文体系列活动从2023年11月至2024年3月,在全县、各乡镇、街道相继开展。发动群众自编自导自演,引导群众在参与群众“村晚”的过程中唱起来、跳起来、动起来,唱响主旋律,传播正能量。

秀才艺 展风采

新年伊始,吉木乃县托斯特乡开展“群众村晚”文体系列活动,各族群众秀才艺、展风采,礼赞幸福新生活。

在喧天的锣鼓声中,精彩的社火展演活动在托斯特乡通天洞大帐前拉开序幕。随后舞蹈《国韵风华》、歌曲《可可托海牧羊人》、舞剧《人间烟火》、相声《成语那些事》、冬不拉合奏等群众自编自演的精彩节目轮番上阵,巧妙的舞蹈编排、精致的服装搭配和绚丽的舞台效果,让观众们目不暇接,连连称赞,掌声不断。

塔斯村舞龙队成员彭金涛说:“今天能够在这里参与群众村晚,我很开心,我们排练了很久,就是为了能够给大家带来欢乐,我感到非常自豪。”

此次文体系列活动涵盖社火展演活动、文艺汇演、美食大赛等多种形态,由各族群众共同参与,10个节目轮番上阵,为现场的观众带来精彩的“视听盛宴”,现场观众纷纷拿出手机记录下演出的精彩瞬间,分享给亲朋好友。精彩的表演表达了居民群众对未来美好生活的愿望,也展现了干部群众团结奋进、积极向上的精神风貌。

百姓的舞台百姓演,通过“群众村晚”的舞台,各族群众走到台前说心里话、舞新活力、赞新生活,把对美好生活的向往和憧憬融入节目中,激发了社区文化活力,丰富了各族群众文化生活。

“村晚”搭台 法治“唱戏”

“遵守宪法是义务,合法之事要保护,违法之事不能干……”近日,在新疆维吾尔自治区阿勒泰地区哈巴河县加依勒玛乡喀拉阿什村举行的“群众村晚”上,普法志愿者表演的“快板说宪法”节目,赢得现场观众阵阵掌声。

连日来,新疆各地积极开展法治进乡村(社区)活动,通过文化搭台,把法治宣传与群众喜闻乐见的文艺表演结合起来,将法律知识送到群众家门口。参加演出的表演者有司法所干部、乡村“法律明白人”、文化能人等,他们用自编自演的歌舞、诗歌朗

诵、情景剧等形式,让群众在轻松愉快的氛围中了解法律知识、接受法治教育,尽享“法治文化大餐”。

在乌鲁木齐县水西沟镇方庄村“村晚”舞台上,县司法局水西沟司法所工作人员用通俗易懂的语言向村民讲解法律知识,引导大家增强法治意识,县公安局水西沟派出所民警则向村民讲解防范电信网络诈骗知识,并现场发放宣传册;在阿拉山口市金港街道中铁社区“村晚”现场,市司法局艾比湖司法所工作人员结合典型案例,向群众普及民间借贷、婚姻家庭、劳动就业、邻里纠纷等法律知识,引导群众通过法律途径解决问题,更好地维护自身合法权益。

据了解,乌拉台哈萨克民族乡二官村

“村晚”感受传统文化魅力。活动结束后,哈密市伊州区文旅局驻乌拉台哈萨克民族乡二官村工作队、村干部和哈密边境管理支队乌拉台边境派出所民警还进行入户送春联、送福气、送法律,通过发放法治宣传单页、开展法律咨询,让群众带回满满“年货”的同时,也收获丰富的法律知识。哈密边境管理支队乌拉台边境派出所二级警长郑仲哲说:“护航平安,守卫春节,今天乌拉台边境派出所的民警和二官村村民欢聚一堂,其乐融融,欢声笑语,让我感受到警民一家亲、鱼水情谊的良好氛围,接下来,我们会继续加强这份友谊,并将以此化为我们的动力,守护好我们的和谐哈密。”

据了解,乌拉台哈萨克民族乡二官村

有歌舞、又有相声,还有感人的情景剧,这些节目为我们带来了一场视觉盛宴,街道这次活动组织得特别好!”观众石红兵说。

本次晚会历时2个多小时,丰富了广大居民群众的精神文化生活,提升了社区居民的获得感、幸福感、安全感。

昌吉市建国路街道党工委副书记、办事处主任马欢表示,举办这次“群众村晚”,是联合辖区共建单位给大家搭建了一个展示文化才艺的平台,下一步,建国路街道将继续以居民需求为导向,积极开展丰富多彩的文化活动,满足辖区居民的精神文化需求,为推动本地文化建设做贡献。

面在村里很常见,许多民间艺人从其他乡镇赶来参加。”茹仙古丽说,白天大家都很忙,晚上聚在一起弹弹曲,唱唱歌,放松一下心情,生活也变得有滋有味了。“现在日子越来越好,啥也不用愁,每天享受幸福生活。”巴拉提说。

零时许,夜已深,阿孜古丽与巴拉提和村民们互道晚安后,哼唱着《东方红》,开心地回家了。

为社区发展凝聚精神能量

近日,乌鲁木齐市米东区委宣传部在东路街道新星社区举办“群众村晚”文化活动,这场由居民群众唱主角的晚会为社区发展凝聚精神能量。

演出的16个“村晚”节目中,有11个节目是包联单位、共建单位、企业个体职工和居民代表自编自演,节目丰富多彩、昂扬向上,内容既有社区工作也有居民幸福生活,成为一场凝聚文化能量的“村晚”大舞台。

新近成立的社区阳光歌舞团由30多名居民文艺爱好者组成,在短短几个月时间,舞蹈队就多次参与社区文艺文化活动,“村晚”活动的开场舞《新春送祝福送吉祥》以及大合唱《我们走在路上》都是由她们编演。阳光歌舞团团长戴萍兰说:“在社区歌舞文艺的发展上,我们将发挥余热,展示才艺优势,排练更多的节目,为社区发展凝聚文艺文化的正能量。”

精彩的文艺节目背后,是一年来积极参与和支持社区工作的“共驻共建”先进单位和企业、优秀商户、优秀公益之星、最美志愿者、优秀党员、优秀干部等,社区集中对他们进行了表彰,激励辖区企业、单位参与社区治理,激发社区干部群众干事创业的热情。

新星社区党委书记杨君智说:“社区的建设发展,离不开居民积极参与社区自治。居民满意的社区生活氛围,离不开‘众人拾柴火焰高’。这场春晚,是辖区居民无私奉献点燃的文艺盛宴。依托文艺文化活动的正能量,凝聚社区建设发展的强大动力,持续推动社区各项事业稳步发展。”

受表彰的居民吴建军是一名安防设备个体户,也是一名新疆蓝天救援队队员,先后多次帮助社区修门修锁,参与社区的服务劳动,帮助社区调解邻里纠纷。生活中,他乐于助人,多次帮助困难居民免费开锁、免费勾车救援和拖车救援,在小区居民眼中,他是大家的好邻居,在社区他是居民最美志愿者。

“社区把服务和关怀送给居民,居民也应该积极参与社区建设。一个人的志愿服务力量有限,只要大家共同参与志愿服务,就能凝聚力量做出更多有意义的事。我会持续做好有利于社区发展的志愿服务,用行动促进社区大家庭的和谐繁荣和进步。”吴建军说。

“冰雪村晚”上线

乌什县奥特贝希乡日前在亚阔坦村滑冰场举行“群众村晚”文体系列活动暨冰雪运动。

活动现场,精彩的文艺节目轮番上演,更是有广大游客在此拍照打卡,品尝乌什县特色美食,体验雪地车、雪地摩托、雪圈、雪地坦克、冰上拔河、打气球等丰富的冰雪项目,让“群众村晚”点燃冰雪经济,把冷资源转化为热产业,助力乡村振兴。

“今天我带着两个孩子过来玩了很多项目,孩子们很开心,下次我还带他们过来玩。”乌什县奥特贝希乡托万克奥特贝希村村民吐尔逊江·吐地说。

奥特贝希乡亚阔坦村党支部书记克雷斯木·托合提说:“七彩亚村滑冰场开业十天以来,每天接待客流量达800余人次,带动62人在滑冰场就业,通过摆摊、卖烧烤、水果、凉皮、面粉子等,十天来旅游营销额可达12万元左右,让农户在家门口吃上‘旅游饭’。”

图片提供:沙湾融媒体中心、巩留县融媒体中心、民丰县融媒体中心、额敏县融媒体中心等。资料提供:新疆维吾尔自治区文化和旅游厅、新疆维吾尔自治区乡村振兴局等。



民丰县安迪尔乡村民欢聚一堂品尝美食



巩留县阿拉尔森镇阿克塔木村的双胞胎大叔表演《黑走马》



额敏县上户镇库尔布拉克三村“群众村晚”文艺活动现场



沙湾市“群众村晚”文艺汇演现场

迎新春村味村晚系列活动以“铸牢中华民族共同体意识,促进各民族交往交流交融”为主题,让村民在看节目、学习法律知识的同时,充分地感受迎新春节俗的中华优秀传统文化魅力。据了解,伊州区文旅局也将组织开展以“我们的中国梦—文化进万家”为主题的文旅活动进二官村活动,让大家在欢声笑语中充分交流交融,铸牢中华民族共同体意识,迎接新春的到来。哈密市伊州区文旅局党组书记、副局长黄丹丹说:“哈密市伊州区文旅局充分发挥驻乌拉台乡二官村工作队后盾单位作用,以铸牢中华民族共同体意识为主线,通过开展文旅活动下基层,将‘三赋一促进’彰显于有形有感有效的、人民群众喜闻乐见的各项文体活动中。2024年,我们也将和二官村举办春季和秋季文化旅游节活动,进一步深化旅游促进各民族交往交流交融。”

社会力量广泛参与

昌吉市建国路街道在昌吉州传媒大厦“800”演播厅举行了“乘风破浪 龙腾四海”春节联欢晚会。

活动邀请了昌吉市委宣传部、市文旅局、自治区道德模范张岩、消防大队官兵、居民群众、社会各界力量400余人参加,情景剧、合唱、舞蹈、诗歌朗诵、相声、戏曲联唱、小品等节目轮番登场,这些节目都是各村社区干部群众自导自演的。

这次演出以建国路街道三个篇章进行表演,每一个篇章紧扣主题展现建国路街道蓬勃向上的工作热情和欢乐的群众文化氛围。

此次晚会既有红色诗歌,又有激情合唱,演出现场高潮迭起,掌声喝彩声不断,一系列精彩的节目,展示了社区干部与居民精湛的才艺,为即将到来的春节渲染了浓厚的节日氛围。

“我是第一次到演播厅来看节目,现场的气氛特别好,和电视上看到的春晚感觉完全不同,大家表演精彩,精神饱满,既

“村晚”成为“周晚”

“我们每周举办一次音乐聚会,这已经形成习惯了,如果每周不弹弹曲、唱唱歌或者跳跳舞,总觉得生活中少了点什么。”71岁的阿布拉提说,上周他的老伴计巴拉提·巴克和妻子去库尔勒检查身体了,这两天刚回来,大家互相约着聚一聚,正好看望一下巴拉提。

文化大院是巴拉提自家房屋改造而成的,分为大客厅、乐器展示区以及乐器制作加工区。73岁的巴拉提是村里有名的乐器制作手艺人,在父亲影响下,他制作乐器已有60多年。县里民间艺人的独它尔、热瓦普等乐器坏了,大家都来找他维修。因此,巴拉提家也逐渐成为民间艺人切磋技艺、聚会唱歌的场所。

“客厅原来很小,我便将房子重新改扩建,还安装了空调。”巴拉提说。

巴拉提家的客厅改扩建后有80多平方米,可同时容纳20多人,主要用于亲戚朋友和乡亲们跳舞唱歌。家里的另一间房子改建后成了展示区,靠门口的位置摆放着巴拉提制作的独它尔、弹拨尔、手鼓等乐器及各类手工艺品。

“巴拉提,参观完了你的大作,我们为远方的朋友演奏一曲《我在若羌等你》,表示欢迎。”阿布拉提话音刚落,各种民族乐器便响了起来。

小院里传出的乐曲声,吸引了左邻右舍,客厅里的人不知不觉多了起来。“来一首《东方红》,我们大合唱。”村民阿孜古丽·伊力哈木说,她要上“村晚”表演,趁此机会多练习几遍。

独它尔、弹拨尔、手鼓齐奏,阿孜古丽声情并茂地歌唱,一场民乐大合唱在乡村小院响起。《若羌赛乃姆》《没有共产党就没有新中国》等一曲接着一曲。

如今,文化大院已成为果勒吾斯塘村人的精神家园,各族群众在这里聚会,一起吃抓饭,弹奏、唱歌,用嘹亮的歌声赞美民族团结、和谐稳定的大好形势。“这样的场